

下放知识青年回乡探亲

阅读提示

在知识青年陈列室,打谷机、犁耙等农具一应俱全,摸着这些曾经熟悉的物件,心情久久难以平复!那是一个时代的印迹,是一代人的酸甜苦辣!

七月的骄阳似火,热辣地炙烤着大地,这里却云雾缭绕,微风不燥,远离空调和电扇,许多城里人来到了这里避暑。龙泉市凤阳山区的龙南乡就是避暑的好地方,今天,他们也来了,但他们是回家探亲!

一九六九年,一群十八九岁的年轻人听从“知识青年到农村去,接受贫下中农再教育”的号召,离开学校,离开父母,背着简单的行李,从城里来到这里,住上农村房,自己生火做饭,用一双握笔的手拿起粗糙的农具,干起了笨拙的农活,用稚嫩的肩膀扛起了木头,和农民一起劳动,过起了从来没有过的生活,这里是他们的新家。他们就是当年下放龙南的知识青年。

近五十年了,当年正当青春璀璨时,现在都已是白发染头,步入暮年了。一路上,大家按捺不住激动的心,往事的闸门打开就关不住了,一桩桩一件件瞬间便浮现在眼前。有幸福的温暖,有兄弟般的相伴,当然也有心酸,现在说来都是故事。当年的沙石路,坑坑洼洼,一路颠簸,一路尘土,青春和尘土一起飞扬!今天,山路依旧弯弯,却不见了尘土,一路随想,轿车在柏油路上奔驰,黄昏时分,到达了住宿的地方——凤羽山庄。

山庄建在山顶上,放眼望去,风景尽收眼底。望着眼前熟悉的山峦,仿佛又回到青春岁月,带着饭,和村民一起上山砍树、背树,渴了,俯下身子喝几口水。如今,山更翠,树更密,绿水青山就是金山银山,给村民带来了更加幸福的生活。

当年大家是分散下放到各个村的,这次活动,为了有更多时间留给大家一起叙叙,就集中在安和村,现在已经改名叫凤阳村。吃过早饭,大家已经迫不及待要赶去村里。在村口,已经闻到了久违的猪顿肉香,一排桌椅已摆好,大锅里翻炒着热菜,今天这里还要举办农民运动会呢!几个年纪略长的大妈从忙碌的厨房快步出来,把湿漉漉的手在围裙上擦了擦,就喊着他们的名字,拉着他们的手说着,一直没松开,直到有人说“拍张照片吧”,大家才松开手排队照了像。是啊,那时他们都年轻,现在都是老人了,有点“少小离家老大回”的感慨,但相互之间都还能叫出彼此的名字,倍感亲切!

一路走去,两旁开满鲜花,曾经的村庄感到陌生,当年的老房子很少了,取而代之的是错落有致、整洁大方、单门独户的新楼房。原来村里趁着古村落建设的契机,对村容村貌进行了重新修整,原来的杨家大院保留了正房的原貌,而在两厢改建成了历史文化展览馆,重点记录和介绍传统香菇栽培文化、古村落杨家大屋整修文化、尊师重教和知青情况。这个村一直有着良好的村风,讲卫生,重教育,重视历史文化的保护。上世纪五十年代曾经是闻名的扫盲先进村,村民李招娣还代表村里上过北京呢!如今,经过古村落建设,更加显得古朴又有文化底蕴。在知识青年陈列室,墙上有他们的照片和简介,打谷机、犁耙等农具一应俱全,摸着这些曾经熟悉的物件,再次打开记忆的闸门,心情久久难以平复!那是一个时代的印迹,是一代人的酸甜苦辣!

世事变迁,当年一起劳动、一锅吃饭的同伴、房东有些已经再也见不到了,欣慰的是乡村已经旧貌换新颜,变得越来越好,乡亲们的生活已是今非昔比。但是他们永远忘不了,是乡亲们给了他们温暖和关怀,帮他们安下家,手把手地教会了他们各种农活。在这里他们和乡亲们同吃同劳动,一起战天斗地,学会了独立,学会了坚强,了解了当代的农村和农民的生活,从陌生到融为一体,加深了对农村的认识,增进了感情。他们也用自身有文化的优势,为当时还封闭且落后的农村带去了新气息。有的在村校当上了老师,解决了村校缺老师的难题,组织起了宣传队,到各村演出宣传,丰富了农民的文化生活;有的利用自己学过的水电知识,帮助村里建起了水电站,各家各户装上了电灯,还用上了碾米机,村民们再也不用石臼舂米了……他们最美好的青春年华是在这里度过的。回城里后,他们也尽自己的能力为村里为村民做一些力所能及的事情,即使现在不能再为家乡做更多的事,但他们会衷心祝福家乡,为家乡的建设出谋划策,穿针引线,尽心尽力!

相聚总是短暂,离别时村干部和乡亲们一路相送,一再叮嘱,要常回家看看!会的,一定会的!再见,龙南,我们还会回来!
(市区 随风 63岁)



秋咏披云山石

西山风光绣成堆,
绿肥红瘦石陈开。
陨石天落惊奇特,
星罗棋布凌云绝。
鬼斧古拙太师椅,
神拱天然石棺殓。
明王累石御屏嶂,
汉王圆石斗山场。
捭阖纵横承相看,
绝壁悬崖云飞山。
蜘蛛丝网笼山岗,
天师行云远兵患。
峰回路转鸟相欢,
神人磐石肃向望。
猕猴探山云端外,
老君丹炉符天坛。
千仞壁立石绽放,
万丛岩花松涛茫。
高山似曾临沧海,
林壑几度为桑田?
摩崖石阶云层路,
斑驳陆离天上峰。
碣屋碑石日悠悠,
三清禅道万古流。
岁月留痕可回首,
钟毓灵秀披云游。

(龙泉 王建国)



失踪的“黑便士”

汤姆是一个集邮爱好者,有一天他报警说自己珍藏的“黑便士”邮票被人偷走了。警察随后赶到汤姆家中,汤姆说当天上午他家来了个叫桑格的客人,他带客人在其收藏室参观邮票,没想到桑格突然打昏了他,并撬开装邮票的矮柜上的锁,偷走了“黑便士”邮票。警察仔细看了看矮柜,里面放了很多珍贵邮票,还有一小块地方是空的,估计是原来放“黑便士”的地方。柜子边沿上还有好几处被撬的痕迹,锁就扔在地上,看来这个窃贼花了不少工夫。警察沉思了一会问汤姆:“你为‘黑便士’投过保吗?”汤姆说:“这可是世界上第一枚邮票,价值连城,我为它投了30万英镑的保险。”警察说:“我知道窃贼是谁了!”你知道警察说的窃贼是谁吗?



像蝙蝠

整天和小孙女在一起,经常会发生一些趣事,可让我开心了。

今天我姐送来一些水菱,我剥出里面白白的肉给4岁的小孙女吃,她不肯吃,问我:“这是什么水果?”我为了诱起她的食欲,就告诉她:“这是像仙女一样美丽的菱花藏在水底的小菱

子,叫水菱。”她说:“那你给我看看它的真面目呗。”我拿出没剥的给她看,她歪着小脑袋,看了看说:“奶奶,我看它样子很像蝙蝠呀!”哟!我经她这么一说,也越看越像蝙蝠,小姑娘还真是蛮会想像的。

(市区 唐丽丽 69岁)